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Отказ от отговорност 

Финансирано от Европейския съюз (iCOSHELLs – GA 101157394). Изразените мнения и становища са 
единствено на автора(ите) и не непременно отразяват тези на Европейския съюз или Европейската 
изпълнителна агенция за научни изследвания (REA). Нито Европейският съюз, нито предоставящият орган 
могат да бъдат държани отговорни за тях. 
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1. Въведение 

iCOSHELLs накратко 
Проектът iCOSHELLs е Изследователска и иновационна дейност (RIA), финансирана от програмата 
„Хоризонт Европа“ на Европейската комисия и част от мисията „Почви“. Проектът започва през септември 
2024 г. и е с продължителност 48 месеца. 

Проектът iCOSHELLs подкрепя мисията на ЕС „Споразумение за почвите в Европа“, чиято цел е 
възстановяване на почвеното здраве до 2030 г. По-конкретно, iCOSHELLs се фокусира върху три ключови 
цели: намаляване на замърсяването на почвите и насърчаване на възстановяването, подобряване на 
структурата и биоразнообразието на почвата и увеличаване на обществената грамотност относно почвите. 

За постигане на тези цели iCOSHELLs използва шест Живи лаборатории (LL), разположени в Испания 
(провинция Баския), България, Гърция, Италия, Испания и Швеция (вижте допълнителна информация за 
всяка LL на уебсайта на iCOSHELLs). Тези живи лаборатории обединяват различни местни заинтересовани 
страни, за да планират съвместно и изпробват практически стратегии за подобряване здравето на почвите. 

Проектът използва систематичен подход, който укрепва капацитета на заинтересованите страни, свързва 
научните изследвания с практическите решения, подобрява разбирането на почвените показатели и 
репликира ефективни методи за възстановяване. Основната му цел е да разработи и валидира 
мащабируеми решения, които могат да се прилагат в цяла Европа. 

Общ преглед на Отворената покана (OП) 
Основната цел на Отворената покана (OП) в iCOSHELLs е да ангажира и включи нови заинтересовани страни 
в Живите лаборатории (LL) и да включи нови иновации и решения (наричани прототипи, виж определението 
в Раздел 3), които да бъдат тествани от LL. Одобрените кандидати ще станат пълноправни участници в LL и 
ще участват във всички последващи дейности по съвместно създаване, за да валидират своите прототипи 
в реални условия на съответната LL, допринасяйки за подобряване здравето на почвите в рамките на 
проекта iCOSHELLs. Тези нови участници ще се считат в рамките на консорциума iCOSHELLs за получатели 
на Финансова подкрепа за трети страни (FSTP). 

Всяка LL търси конкретни участници и прототипи, които да бъдат внедрени в своята среда. Затова OC ще 
бъде разделена на 6 под-покани, по една за всяка LL, и кандидатите трябва да бъдат в съответствие с 
изискванията на конкретната под-покана (виж Раздел 3). 

Този документ предоставя релевантната информация относно Отворената покана в рамките на проекта 
iCOSHELLs – “INNOVATIVE CO-CREATION SOIL HEALTH LIVING LABs”. Той представя подробна информация, 
правила и процедури за участие в OC на iCOSHELLs. Разглежда кой може да участва, как да подаде проектно 
предложение и каква информация трябва да включва то, как се провежда процесът на оценка, 
изпълнението на финансираните под-проекти и допълнителните отговорности при участие в тази OП. 

https://research-and-innovation.ec.europa.eu/funding/funding-opportunities/funding-programmes-and-open-calls/horizon-europe/eu-missions-horizon-europe/soil-deal-europe_en#:~:text=Events-,What%20this%20EU%20Mission%20deals%20with,foundation%20of%20our%20food%20systems.
https://www.icoshells.eu/living-labs/
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Какво предлагаме 
OП ще подкрепи кандидатите, като осигури до 100% финансиране под формата на еднократна сума на 
допустимия бюджет на всеки кандидат. За всяка Жива Лаборатория ще бъдат избрани поне две 
кандидатури. Така поне 2 заинтересовани страни ще бъдат добавени към всяка Жива Лаборатория. 900 000 
EUR ще бъдат разпределени между бенефициентите. Всеки бенефициент може да получи максимална сума 
от 75 000 €. 

Одобрените кандидати ще си сътрудничат с консорциума iCOSHELLs и ще бъдат напълно включени в 
процеса на съвместно създаване и общия работен процес на iCOSHELLs. Те ще станат пълноправни 
участници в съответната Жива Лаборатория и ще се възползват от дейностите и знанията, споделяни от 
проекта, като ще изграждат капацитет и съвместно ще внедряват решения в експерименталните си обекти, 
допринасяйки към дейностите на проекта чрез предоставяне на данни и участие в дейностите и 
инициативите на Живата Лаборатория. 

Основни предимства от участието в OП на iCOSHELLs: 

• Финансова подкрепа – Финансирайте валидирането на вашата технология в експерименталните обекти 
на Жива Лаборатория или дейности по ангажиране на заинтересованите страни. 

• Достъп до Жива Лаборатория – Тествайте вашия прототип в сътрудничещи, отворени среди, вградени 
в реални условия. 

• Техническо и научно ръководство – Работете с експерти по почвознание, кръгови системи, 
възстановяване на земи и мониторинг. 

• Политическо въздействие и видимост – Бъдете част от водещите усилия на ЕС в рамките на мисията 
„Почви“, като получите европейско признание. 

• По-силни мрежи и бъдещи възможности – Свържете се с участници, ангажирани с мисията, за бъдещи 
проекти и партньорства. 

OП на iCOSHELLs предоставя Финансова подкрепа за трети страни (ФПТС) съгласно Член 20.4 от Моделното 
споразумение за безвъзмездна помощ по „Хоризонт Европа“. 
Под-грантовете ще следват принципите на прозрачност, равно третиране и недопускане на 
дискриминация, като гарантират добро финансово управление. 
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2. График и крайни срокове 
 

Какво? Кога? 

Откриване на поканата: 04 декември 2025 г. 

Краен срок за подаване: 04 февруари 2026 г. (14:00 CET) 

Проверка за допустимост (уведомяване на предложенията, които не 
са допустими): 

11 февруари 2026 г. 

Период на оценяване: средата на февруари 2026 г. 

Изпращане на писма с резултатите от оценяването и уведомяване 
кои кандидати са предварително избрани: 

средата на март 2026 г. 

Подписване на споразумения за под-грантове: началото на април 2026 г. 

Начало на тестовете, финансирани по OП: април – май 2026 г. 

Край на тестовете, финансирани по OП1: април – май 2028 г. 

 

 

 
1 Тази дата се отнася до официалното приключване на субсидираните тестови дейности и подаването на 
окончателните отчети за оценка. Очаква се Живите лаборатории, създадени по iCOSHELLs, да останат 
оперативни и след тази дата като устойчиви структури, подкрепящи бъдещи иновации и репликации в 
областта на здравето на почвите. 
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3. Критерии за допустимост 
Всички кандидати трябва да отговарят на всички общи изисквания, описани в този раздел, за да бъдат 
считани за допустими по Отворената покана на iCOSHELLs. Моля, прочетете внимателно този раздел. 

Определение на „Прототип“ в iCOSHELLs 
В рамките на iCOSHELLs всички иновации и решения, тествани в Живите лаборатории, се наричат 
прототипи. Прототипът представлява съвместно създадена практика, технология или процес, 
предназначен да решава специфични предизвикателства, свързани със здравето на почвите, в реални 
условия. Прототипите се тестват, усъвършенстват и валидират чрез полеви експерименти, оценка от 
участниците и цикли на обучение. Когато даден прототип покаже измерими подобрения в здравето на 
почвата, почвената грамотност или капацитета за мониторинг на почвата, той се признава като решение. 

За да отрази многопластовия характер на здравето на почвите, iCOSHELLs разграничaва три допълващи се 
категории прототипи (A, B или C): 

A. Прототипи за интервенция в почвата – директни действия, прилагани върху почвата за подобряване 
на нейната структура, плодородие и екосистемни функции (например почвени подобрители, стратегии 
за напояване, покривни култури, биобазирани торове или иновации в отводняването). 

• Прототипи за почвена грамотност – инициативи, които косвено подобряват здравето на почвата чрез 
повишаване на осведомеността, промяна в поведението и участие на общността, като образователни 
програми, мониторинг от участниците и дейности за ангажиране на граждани. 

B. Прототипи за мониторинг и подпомагане на вземането на решения – инструменти и методи за оценка 
на състоянието на почвата и за подпомагане управленските решения, включително сензори, платформи 
за дистанционно наблюдение, дигитални табла и системи за подпомагане на решенията. 

Много прототипи интегрират аспекти от повече от една категория, например система за мониторинг, която 
предоставя и инструменти за вземане на решения относно напояването (A+C), или дейност от участниците 
по възстановяване, която служи както като управленска практика, така и като дейност за повишаване на 
почвената грамотност (A+B). Тази интегрирана типология гарантира, че всички проекти по Отворената 
Покана се вписват в по-широката рамка за иновации на iCOSHELLs и допринасят към споделената учебна 
среда. 

Всяка Жива лаборатория е идентифицирала конкретни области на прототипи, отразяващи нейните 
регионални приоритети и експериментален фокус. Поради това се препоръчва кандидатите да се запознаят 
с описанията на Живите лаборатории по-долу, за да се уверят, че предложеният от тях прототип е в 
съответствие с целите и нуждите за тестване на съответната Жива лаборатория. Предложения, 
представящи прототипи, които не са изрично посочени за дадена Жива лаборатория, 

 

също са добре дошли, стига да показват силен потенциал за подобряване на здравето на почвите и да са 
ясно обосновани като иновативни или допълващи съществуващото портфолио. Въпреки това, такива 
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предложения може да получат по-ниска оценка за съответствие, освен ако тяхната новост и очаквано 
въздействие не се считат за особено значими от оценителите. 

Допустими дейности 
За да бъдат разглеждани за финансиране по OC на iCOSHELLs, подадените предложения трябва: 

1) Ясно да посочат Жива Лаборатория, към който възнамеряват да се присъединят, и 
2) Да бъдат съобразени с всички изисквания или критерии за допустимост, включително с 

особеностите, определени от избраната Жива Лаборатория. 

Предложения за допълнителни или иновативни прототипи ще бъдат тествани на експериментални 
площадки, вече управлявани от съответния LL. 

Всеки LL ще финансира поне 2 проекта, които получат най-високите оценки. Подборът ще се основава 
изключително на качеството на предложенията, както е отразено в резултатите от оценяването (виж 
подробности за процеса на оценка в раздел 5). 

Подробни описания на критериите за допустимост на всеки LL могат да бъдат намерени в следващите 
подраздели.. 

1. Швеция: SWEdish Soil Health Living Lab – SWE LL 

Обхват на LL 

SWEdish Soil Health Living Lab има за цел да подобри структурата на почвата, биоразнообразието на почвата 
и да намали излишъците от хранителни вещества, като същевременно подобрява капацитета за мониторинг 
в реално време на почвата, за да позволи решения за управление, базирани на данни, които пряко 
подобряват здравето на почвата. LL работи в смесени земеделски ландшафти в централна и южна Швеция 
и се фокусира върху полеви тестове на практики и технологии, които укрепват устойчивостта на почвата и 
намаляват загубите на хранителни вещества. 

Допустими проекти 

Шведската жива лаборатория се състои от 14 установени експериментални площадки, които представляват 
разнообразие от типове почви и земеделски системи в Швеция. Всички дейности, описани в 
предложенията, трябва да бъдат планирани за извършване в сътрудничество със съществуващите 
експериментални площадки (т.е. ферми). Когато е изпълнимо и пропорционално на сложността и разходите 
на прототипа, кандидатите се насърчават да разширят изпитванията върху повече ферми, за да засилят 
представителността и обмена на знания. Точният брой участващи ферми трябва да бъде обоснован в 
предложението, като се вземат предвид нуждите от ресурси, пригодността на мястото и очакваната 
вариабилност в почвените и управленските условия. За ресурсоемки прототипи тестове върху по-малко 
площадки могат да бъдат приети, ако са придружени от силна обосновка и план за последващо 
възпроизвеждане в бъдещи сезони. 
Всички предложени дейности трябва да адресират поне една цел, посочена в обхвата на LL, и да включват 
план за мониторинг на ефекта на прототипа върху здравето на почвата (например EC, pH, SOC, микробни 
индикатори). 
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Тестване на поне един от следните прототипи за покриване на една или повече от целите, посочени в 
обхвата на LL: 

 

• Категория A: 
o Почвени подобрители: Сравнителни тестове на биовъглен или гипс спрямо вар: полева оценка 

на ефективността на биовъглена или гипса като подобрители на почвата в сравнение с 
традиционното варуване. Тестовете могат да оценят въздействията върху структурата на почвата, 
наличността на хранителни вещества, регулирането на pH и добива на културите при различни 
типове почви. 

o Иновации в дренажните системи: Полеви тестове за изследване на преработени подземни и 
повърхностни дренажни системи, включително контролирано отводняване и решения със сензори, 
за подобряване управлението на водата и намаляване на загубите на хранителни вещества. 

o Биостимуланти за подобряване взаимодействията почва–растение–микроби: Прилагане на 
микробни инокуланти, хуминови вещества и растителни екстракти за оценка на тяхната роля в 
насърчаването на полезна микробна активност, усвояването на хранителни вещества и 
устойчивостта на растенията при полеви условия. 

o Стратегии за потискане на почвени болести: Тестване на практики за управление на култури или 
почва, насочени към подобряване на свойствата на почвата за потискане на болести. Практиките 
могат да включват покривни култури, сеитбообръщение, намалена обработка или използване на 
органични подобрители, които се оценяват спрямо конвенционални методи за растителна защита 
по отношение на ефектите им върху почвените болести. 

o Замяна на минерални торове с органични или био-базирани алтернативи: Полеви тестове за 
оценка на възможността за пълна или частична замяна на синтетични минерални торове с 
животинска тор, компост, дигестат и други био-базирани източници на хранителни вещества. 
Фокусът е върху ефективността на хранителните вещества, добива и дългосрочното здраве на 
почвата. 
– Намаляване и преразпределяне на фосфора (P) от тор: Полеви оценявания на управленски 
практики, които намаляват или спират прилагането на тор върху полета с висока P-класа в райони с 
голяма концентрация на животновъдство. Тестовете могат да включват замяна на тора с минерални 
торове N и K, прилагане на стратегии с променлива норма “P-off / N-on” или преразпределяне на 
тора към ферми с ниско P. Може да се тестват и технологии за разделяне, за да се намали P във 
фракциите, връщани към полета с високо P. Фокусът е върху поддържане на добива и почвената 
плодовитост, докато се намаляват P-излишъците на ниво поле и ideally се подобрява регионалният 
баланс на хранителни вещества. 

• Категория C: 

• Цифрови инструменти за мониторинг за оценка в реално време: Прилагане и тестване на полеви 
сензори, платформи за дистанционно наблюдение и инструменти за изображения с изкуствен 
интелект за мониторинг на влажността, температурата, статуса на хранителни вещества и здравето 
на растенията, генерирайки данни в реално време за подкрепа на адаптивни управленски решения, 
които подобряват здравето на почвата и ефективността на използване на ресурсите. 
Разходите, свързани с използването на сензори, трябва да следват принципите за реални разходи 
в Хоризонт Европа (без печалба; само амортизация или разход за използване). 
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2. Испания: SouthEastern Spain Soil Health Living Lab – GREENNOMED 

Обхват на Живата Лаборатория 

Целта е да се постигне една или повече от следните цели: 

• Да се запази земеделската дейност, но по по-устойчив начин, използвайки по-малко материали, като 
така се допринася за подобряване здравето на почвата. 

• Да се намалят засолеността и вкисляването на почвата. 

• Да се минимизира отрицателното въздействие на вредители. 

• Да се увеличи съдържанието на въглерод в почвата и нейната структура. 

• Да се подобри почвеното плодородие и биоразнообразието. 

• Да се обогати представителността на заинтересованите страни в Жива Лаборатория (например чрез 
включване на НПО). 

Допустими проекти 

Експерименталните площадки на GREENNOMED се намират близо до средиземноморски крайбрежни 
райони (El Ejido в Алмерия и Campo de Cartagena в Мурсия) и се характеризират като цяло с относително 
бедни и деградирали почви, където се осъществяват интензивни земеделски практики (главно зеленчуци и 
цитруси). 

Всички предложени дейности трябва да адресират поне една цел, посочена в обхвата на LL, включително 
план за мониторинг на индикатори за валидиране на прототипа (например EC, pH, SOC, микробни 
индикатори). 

Тестване на поне един от следните прототипи за покриване на една или повече от целите, посочени в 
обхвата на Живата Лаборатория: 

Предложенията се фокусират върху тестване на нови прототипи, технологии или управленски решения на 
съществуващите експериментални площадки на Живата Лаборатория. Дейностите трябва да се провеждат в 
сътрудничество с екипа на Живата Лаборатория, а новият прототип трябва да бъде тестван на поне две от 
съществуващите експериментални площадки. 
Всяко предложение трябва да опише как прототипът или иновацията пряко адресира поне една от целите 
на Живата Лаборатория, изброени в обхвата, и трябва да включва ясен план за тестване, мониторинг и 
събиране на данни за оценка на въздействието върху здравето на почвата. 

Прототипите могат да включват един или повече от следните елементи: 

• Категория A: 
o Подбор на специфични за мястото растителни сортове: използване на локално адаптирани или 

солеустойчиви сортове за подобряване на устойчивостта на почвата и намаляване на нуждите от 
входове. 

o Иновативна/специфична за мястото обработка: прилагане на намалена или консервационна 
обработка за подобряване структурата на почвата, съдържанието на въглерод и задържането на 
вода. 

o Фиторемедиационни техники (включително използване на халофити и солеустойчиви сортове): 
използване на специфични растения за извличане на соли и замърсители, подобрявайки 
качеството и плодовитостта на почвата. 
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o Специфични био-инокуланти за солеви стрес: прилагане на полезни микроби за увеличаване 
устойчивостта на растенията, биоразнообразието на почвата и цикъла на хранителни вещества. 

• Категория B 
o Дигитални платформи и/или инструменти за популяризиране, като кампании в социалните 

медии, фокусирани върху здравето на почвата или промотирането на свързани продукти. 
o Интерактивни инсталации, които насърчават осведомеността за почвата в публични 

пространства, включително събития като художествени изложби, свързани с почвата и нейната 
роля в ежедневието. 

o Общностни проекти на локално ниво (например компостиране, социални градини), свързани 
със здравето на почвата, с дейности за мониторинг и съвместно създаване. 

• Образователни пътеки, които интегрират почвената грамотност в училищни и университетски 
програми, предназначени да осигурят обучение и опит относно здравето на почвата и целите на 
Европейската Мисия Почви. 

• Категория C 
o Прилагане и тестване на полеви сензори за проследяване на различни почвени и растителни 

параметри (например влажност на почвата, температура, нива на хранителни вещества или здраве 
на растенията), платформи за дистанционно наблюдение и инструменти за проксимална 
спектроскопия. Тези инструменти и технологии генерират данни в реално време и изчерпателна 
информация за подпомагане на оценката на здравето на почвата и оптимизиране на 
ефективността на ресурсите. 
Всички разходи, свързани с използването на сензори, трябва да се съобразят с принципите за 
реални разходи на Програма Хоризонт Европа (без печалба; само амортизация или разходи за 
употреба). 

3. Испания / Франция: Basque Soil Health Living Lab – Basque Living Lab 

Обхват на Живата Лаборатория 

Basque LL се занимава с предизвикателството за възстановяване и устойчиво управление на деградирани 
градски и крайградски почви в защитена среда. Неговите цели са да: 

• адресира ключови проблеми, свързани с деградацията на почвата, в обществени и общностни 
пространства чрез тестване и прилагане на решения за подобряване на структурата на почвата, 
справяне с ниското съдържание на органичен въглерод в почвите и укрепване на биоразнообразието 
на почвата (включително, но не само, микробно разнообразие); 

• насърчава кръгови и основани на природата решения, като използване на местен компост и развитие 
на зелена инфраструктура; 

• увеличава осведомеността и ангажираността относно здравето на почвата чрез участие на общността, 
образование и гражданска наука; и 

• прилага и оценява практики за възстановяване и управление на почвата с цел подобряване на ключови 
функции на почвата с въздействие върху екосистемните услуги и благосъстоянието на общността в 
интерфейса град–село. 
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Допустими проекти 

Basque Soil Health Living Lab се намира в рамките на биосферния резерват Урдайбай в Страната на баските, 
Испания—ландшафт, в който културното наследство, защитената природа и градското развитие се срещат. 
Живата Лаборатория се ръководи от GAIA Innovation Cluster, с участието на община Forua, училище San Fidel 
и фондация Euskampus, както и местни общини, в сътрудничество с екологични НПО и общностни 
организации. 

Десет експериментални площадки (общностни градини, паркове и рекултивирани градски зони) 
понастоящем се управляват в рамките на тази жива лаборатория. Те служат като демонстрационни зони за 
тестване и съвместно създаване на прототипи за възстановяване на почвата, които комбинират екологични, 
технологични и социални иновации. 

Предложените дейности трябва да се изпълняват в сътрудничество със съществуващите площадки на 
Basque LL и местните партньори, които водят координацията на площадките. Предложенията трябва да 
адресират поне една от горепосочените цели на LL и ясно да обяснят как предложеният прототип допринася 
за подобряване здравето на почвата, биоразнообразието или почвената грамотност в градски или 
крайградски контексти. 

Тестване на поне един от следните прототипи за покриване на една или повече от целите, посочени в 
обхвата на Живата ЛабораторияL 

• Категория A: 
o Използване на био-хербициди или биоконтролни агенти за подпомагане на биоразнообразието 

на почвата и намаляване на зависимостта от синтетични химически входове, тествани при 
реалистични условия на управление в паркове и общностни градини. 

o Прилагане на биовъглен или други органични подобрители на почвата за подобряване 
структурата на почвата, повишено улавяне на въглерод и имобилизиране на замърсители в преди 
това деградирани или уплътнени почви. 

• Категория B: 
o Кръгови и задвижвани от общността подходи.  

• Категория C: 

• Внедряване на неинвазивни и цифрови инструменти за оценка и мониторинг на почвеното 
биоразнообразие и биологична активност, подпомагащи възстановяването на градските почви, 
основано на данни. 

• Интегрирани или системни прототипи, които комбинират горните Категория A + C, например 
приложения на биовъглен плюс компост, наблюдавани чрез акустични сензори, или Категория A + B, 
като тестове на био-хербициди, съчетани с оценки на биоразнообразието чрез гражданска наука или 
производство и прилагане на компост, водени от гражданите, свързващи управлението на органичните 
отпадъци с местни действия за подобряване на почвата. 

Предложенията трябва да описват как прототипът ще бъде тестван и наблюдаван в рамките на 
съществуващата мрежа от площадки, включително показателите, които ще се измерват за оценка на 
прототипа, и как ще бъде осигурено участието на общността. Проекти, които демонстрират възможност за 
репликиране на множество площадки, силна интеграция между екологични и социални иновации или 
трансгранична релевантност между Испания и Франция, могат да получат по-висока оценка по критерия 
„Релевантност и съответствие“. 
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4. Гърция: Greek Mine Soil Health Living Lab – GREEK LL  

Обхват на Живата Лаборатория 

Greek Mine Soil Health Living Lab се фокусира върху възстановяване и устойчиво управление на почви, 
замърсени с метали, в пост-минни райони на Западна Македония. Неговите основни цели са да намали 
замърсяването на почвата, да насърчи екологичното възстановяване чрез подобрено здраве на почвата и 
да възстанови ценни елементи като никел и хром чрез фиторемедиация и свързани подходи на кръговата 
икономика. 
Конкретната цел е да се постигнат следните цели: 

• Да се намали замърсяването на почвата и да се подобри възстановяването, чрез възстановяване и 
обработка на натрупания никел, хром или други метали 

Допустими проекти 

Насърчава се предложенията да интегрират комбинирани стратегии за ремедиация, като тестване на 
множество растителни видове (хиперакумулатори и толерантни видове), комбиниране на фиторемедиация 
с техники на фитостабилизация за имобилизиране на замърсителите и предотвратяване на тяхното 
разпространение или използване на органични подобрители (напр. компост, биовъглен), за да се засили 
усвояването или стабилизацията на замърсителите, да се подобри структурата на почвата и да се намали 
ерозията. 

Предложения, които демонстрират интегрирани или системни подходи, чрез комбиниране на биологични, 
химични и физични процеси за ремедиация, могат да получат по-висока оценка по критерия „Релевантност 
и съответствие“. 

Тестване на поне един от следните прототипи за покриване на една или повече от целите, посочени в 
обхвата на LL: 

• Категория A: 
o Разработване на иновативни подходи за фиторемедиация, които развиват както екологичното 

възстановяване, така и възстановяването на материали. Това може да включва разработване или 
валидиране на нови системи, базирани на растения, за извличане и оползотворяване на метали 
(напр. чрез възстановяване на биомаса или „фитомининг“) или интегриране на био-базирани 
подобрители за засилване усвояването на метали и биологичното възстановяване на почвата. 

• Категория C: 
o Разработване на иновативни подходи за мониторинг, които използват нискостойностни 

сензори за показатели за качество на водата и почвата, за да се оцени представянето на 
растенията и усвояването на замърсителите. Тези системи трябва да опростяват мониторинга на 
ефективността на фиторемедиацията на множество площадки, като интегрират сензорни мрежи и 
цифрови инструменти за управление на данни за генериране на последователни, възпроизводими 
измервания на ключови екологични показатели. Чрез намаляване на разходите и сложността на 
мониторинга, подобни иновации могат значително да подкрепят по-широко прилагане, 
валидиране и мащабиране на решения за фиторемедиация. 

• Предложения, демонстриращи системна интеграция, Категория A + C, комбиниращи фиторемедиация 
или алтернативни технологии с рентабилен мониторинг и кръгови концепции за възстановяване на 
ресурси, ще получат по-високи оценки.  
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5. Италия: ITAlian Soil Health Living Lab – ITA LL  

Обхват на Живата Лаборатория 

Italian Soil Health Living Lab има за цел да развива управлението на почвата и водата чрез дигитални и 
природоориентирани иновации в контрастиращи земеделски ландшафти в северна Италия. Целта е да се 
постигнат една или повече от следните цели: 

• Да разработи валидирани протоколи за мониторинг на дронове/роботи, които точно да проследяват 
промените в здравето на почвата и да предоставят информация на фермерите за адаптиране на 
управлението.  

• Тестване на иновации/решения, които подобряват здравето на почвата и структурата ѝ, като 
същевременно намаляват външния вход на химикали и минерални торове върху почвата 

• Подобряване на здравето на почвата чрез иновативни практики и прецизни технологии, като 
оптимизирано напояване (т.е.улесняване на устойчивото използване на вода в периградски почви, 
които имат ограничен достъп до конвенционални мрежи за разпределение на вода или напоителни 
канали; или оптимизиране на управлението на водата и почвата, като се вземат предвид динамиката на 
подпочвените системи). 

• За получаване на данни в реално време за мониторинг и активно вземане на решения. 

Допустими проекти 

Обектите в региона Трентино-Алто Адидже включват лозя, маслинови горички, кестенови горички и 
ябълкови градини, управлявани чрез биологични и конвенционални системи, разположени в алпийски 
микроклимат, като основните предизвикателства са насочени към наблюдението на здравето на почвата 
чрез използване на дронове (БЛА) и роботизирани технологии. 
Обектите в региона Франсиакорта се намират в рамките на две лозя (само с природни валежи) с типични 
почви в региона и доста променлив релеф. Напояването е въведено в тези експериментални обекти 
наскоро, за да се оцени ефектът върху здравето на почвата; Освен това е приета система за мониторинг и 
контрол за оптимално управление на напояването. От друга страна, топографските условия могат да 
създадат трудности при оценката на условията за водния баланс на почвата, които да подкрепят графика за 
напояване. 
Обектите в периферните райони на Милано включват експериментални парцели под агролесовъдство, с 
типични почви на Ломбардската равнина. Обектите са оборудвани със системи за непрекъснат 
мониторинг на водното съдържание на почвата, температурата и налягането на водата в порите, за да се 
оцени въздействието на агролесовъдните практики върху водния баланс на почвата и общото здраве на 
почвата. Ключовите предизвикателства включват разбирането как взаимодействията между дървета и 
културите влияят върху хидрологичната динамика на почвата и количественото определяне на ползите от 
агролесовъдните системи върху функционирането на почвата в преходните зони между градско и 
земеделие. 

Тестване на поне един от следните прототипи за покриване на една или повече от целите, посочени в 
обхвата на Живата Лаборатория: 

Предложенията могат да тестват една или повече от следните иновации или решения, които отговарят на 
една или повече от целите на Живата Лаборатория, изброени в обхвата: 

• Категория А: 
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• Иновативни земеделски стратегии,  предназначени да намалят външните вложения на химикали 
и конвенционални торове и да подобрят здравето на почвата, като същевременно насърчават по-
устойчиви земеделски практики. 

o Фиторемедиация за възстановяване на замърсени периферни селскостопански почви. 

• Категория B  

• Дигитални платформи и/или инструменти за достигане, като кампании в социалните медии, се 
фокусират върху здравето на почвата или промотират продукти, свързани с нея. 

o Интерактивни инсталации, които насърчават осведомеността за почвата в обществени 
пространства, включително събития като художествени изложби, свързани с почвата и нейната 
роля в ежедневието. 

o Локални общностни проекти (например инициативи за компостиране, социални градини), 
свързани със здравето на почвата с мониторинг и съвместно създаване. 

• Образователни дейности, които интегрират почвената грамотност в училищни и университетски 
програми, предназначени да предоставят обучение и опит относно здравето на почвата и целите 
на почвата. 

• Категория C: 
o Разработване на системи за мониторинг на здравето на почвата, базирани на БЛА , 

валидирани спрямо наземни индикатори. 
o Иновативни сензори и инструменти за мониторинг за оптимизиране на напояването и баланса 

на почвата и водата при различни междуредови покривни култури. 
o Наблюдение на почвените води и други почвени физични, химични и биологични параметри. 

 

• Предложения, които интегрират няколко от тези подходи или демонстрират системни взаимодействия 
между Категории A + C, като например цифров мониторинг, оптимизиране на напояването и практики 
за подобряване на почвата, или между Категории A + B, като например иновативни земеделски 
стратегии, съчетани с дейности за повишаване на почвената грамотност, могат да получат по-висока 
оценка при оценяването. 

6. България: Лаборатория почвено здраве в лозята – BUV LL 

Обхват на Живата Лаборатория 

Българската Жива Лаборатория се фокусира върху подобряване на здравето на почвата в лозя, които са 
податливи на ерозия и деградация поради управление на почвите по традиционен начин на култивация на 
почвите и интензивна агрохимична употреба. 

Целта е да се постигнат една или повече от следните цели: 

• За да се намали ерозията на почвата поради внесена или възстановена растителност в лозята,  

• За улавяне на въглерод в почвата (използване на метагеномни анализи за идентифициране на 
микроорганизмите, които създават благоприятен ефект), 

• За намаляване на замърсяването на почвата, причинено от химически хербициди и други пестициди, 
нитрати или тежки метали, чрез стимулиране на растителността над и под земята в почвения хоризонт, 

• Да стимулира активността на почвената биота чрез подобрено биоразнообразие от смеси от трева и 
бобови растения. 
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Допустими проекти 

• Предложените дейности ще се съсредоточат върху тестване на нови прототипи, технологии или 
управленски решения на съществуващите експериментални обекти на Живата Лаборатория. 
Дейностите трябва да се извършват в сътрудничество с екипа на Живата Лаборатория, а новият прототип 
трябва да бъде тестван поне на два от съществуващите експериментални обекти. Всяко предложение 
трябва да описва как прототипът или иновацията директно отговаря поне на една от целите на Живата 

Лаборатория, посочени в обхвата, и да включва ясен план за тестване, мониторинг и събиране на данни 
за оценка на въздействието върху здравето на почвата.  

Тестване на поне един от следните прототипи за покриване на една или повече от целите, посочени в 
обхвата на LL: 

BUV LL поставя фокус върху проекти, които предоставят тестване, валидиране и демонстрация на системни 
иновационни решения, интегриращи няколко взаимосвързани и взаимозависими практики и технологии за 
подобряване на здравето на почвата в лозята на съществуващите експериментални обекти. Кандидатите 
трябва да проектират прототипи, които комбинират допълващи се мерки, демонстрирайки как тези 
компоненти взаимодействат за укрепване на устойчивостта на почвата и предоставяне на множество ползи 
за здравето на почвата. Например, почвена консервационна обработка, адаптирани покривни култури, 
прецизно напояване и биологични инструменти за защита на културите, внедрени заедно.  
 
Желателно е прототипите да бъдат проектирани да покриват повече от една от целите, изброени в обхвата. 
Всяко предложение трябва ясно да обясни как интегрираното решение постига тези цели по синергичен 
начин и да очертае реалистичен план за мониторинг за оценка на напредъка, използвайки индикатори за 
здравето на почвата, съобразени с протоколите iCOSHELLs. Предложения, които изрично демонстрират 
системна интеграция в множество области на решение и едновременно адресират няколко цели за 
здравето на почвата, ще получат по-висока оценка. 
 
Системните прототипи могат да включват един или повече от следните интегрирани елементи: 

• Категория А: 
o Иновативни/специфични за място машини за обработка на почвата за практики за опазване на 

почвата и прецизна обработка на почвата 
o Нови прецизни решения за напояване  на почвена влажност през всички сезони, комбинирани 

с традиционните системи за капково напояване и торене. 

• Нови устойчиви на засушаване смески от тревни и бобови растения и мулч за почвено 
покритие, съобразени с почвата за опазване на почвата 

o Използване на биохербициди, биофунгициди и биопестициди за подпомагане на биологичното 
разнообразие на почвата и намаляване на химическите приеми 

o Приложение на биовъглен за подобряване на структурата на почвата, увеличаване на улавянето 
на въглерод и обездвижване на замърсители  

• Категория C: 
o Разработване на системи за мониторинг на здравето на почвата, базирани на БЛА, 

валидирани спрямо наземни индикатори. 
o Иновативни сензори и инструменти за мониторинг за оптимизиране на напояването и баланса 

на почвата и водата при различни междуредови покривни култури. 
o Решение за автоматизирано прецизно торене, комбинирано с NDVI изображения и базирана на 

AI система за подпомагане на решения за торене. 
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• Предложения, които интегрират няколко от тези подходи или демонстрират системни взаимодействия 
между Категория A + C — като цифров мониторинг, оптимизиране на напояването и практики за 
подобряване на почвата — могат да получат по-висока оценка. 

Допустими разходи 
Финансирането, предоставено чрез Отворения повик на iCOSHELL, следва принципите на Програма 
Хоризонт Европа на ЕС (Horizon Europe) за реални, необходими и разумни разходи. Всички разходи трябва 
да бъдат пряко свързани с одобрените дейности, възникнали по време на периода на изпълнение.  

Допустимите разходи могат да включват следните категории разходи за изпълнение на предложените 
тестови или демонстрационни дейности:  

• Разходи за персонал: Време, посветено на проекта, например 200 часа при средна единична цена 100 
евро на час. 

• Подизпълнители: Проектни дейности, които не могат да бъдат изпълнени от кандидата за Отворената 
Покана, трябва да бъдат разпределени в тази категория. Подизпълнителството може да покрива само 
ограничена част от бюджета на проекта (максимум 30%). Моля, посочете подизпълнителната дейност 
и обосновете нейната необходимост.  

• Пътувания: Всички бенефициенти са задължени да планират бюджет за пътувания и участие в срещи 
на Живата Лаборатория и работилници по съвместно творчество. Броят и мястото на срещите ще 
варират между Живите Лаборатории; Кандидатите се насърчават да се свържат с 
iCOSHELLs@zabala.es за конкретни насоки. 

 
 

• Оборудване: напр. сензори, мониторингови устройства, напоителни системи или подобни елементи 
са допустими и трябва да бъдат декларирани като разходи за амортизация, изчислени въз основа на 
действително натрупаните разходи и отписани в съответствие с международните счетоводни 
стандарти и обичайните счетоводни практики на бенефициента. 
o Когато оборудването е закупено специално за проекта и остане в употреба след това, допустима е 

само амортизацията, съответстваща на периода на изпитване. 
o Когато оборудването вече е собственост на заявителя, може да се претендира само оправданата 

цена за ползване през периода на дейност. 

• Други стоки, произведения и услуги: Когато консумируеми компоненти или материали (например 
сонди, реагенти, растителен материал, малки части) се изразходват или не могат да бъдат 
възстановени, пълната им покупка може да бъде допустима.  

 
 
Косвени или режийни разходи не са допустими.  

Всички разходи трябва да бъдат ясно посочени в предложения бюджет и да са в съответствие с обхвата, 
мащаба и продължителността на проекта. Разходи, които не са свързани с одобрения работен план или не 
включват търговска печалба, ще се считат за недопустими и могат да доведат до намаляване на сумата на 
гранта. 

mailto:icoshells@zabala.es
mailto:icoshells@zabala.es
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Допустими кандидати  
Отворената Покана ще бъде ограничена до единични кандидати, физически лица или юридически лица, 
въпреки че ще бъде позволено да се използва част от финансирането за подизпълнители на конкретни 
дейности. 

Кандидатите, които се считат за допустими по правилата на Програмата на ЕС Horizon Europe (живеещи в 
една от допустимите страни, описани в общите приложения към Програмата за работа на Horizon Europe), 2 
включват: 

• Собственици на земя или управители на земя (например фермери) 

• Академични или изследователски организации. 

• Малки и средни предприятия (МСП). 

• Публични администрации. 

• Представители на гражданското общество (например потребители, екологични НПО). 
 

Допустимите кандидати трябва да имат капацитет да провеждат полеви тестове. Следните допълнителни 
условия се прилагат за всеки допустим кандидат: 

• Кандидатът не би трябвало да бъде обявен за фалит или да е започнал процедури по фалит. 

• Кандидатстващите субекти не трябва да имат присъди за измамно поведение, други финансови 
нередности и неетични или незаконни бизнес практики. 

• Не би трябвало да има конфликт на интереси с никой от бенефициентите на iCOSHELL, както е описано 
в раздел "Конфликт на интереси ”. 

• Не е позволено двойно финансиране. 

Всичко посочено по-горе ще бъде оценено въз основа на декларациите, попълнени във формуляра за 
кандидатстване. Ако някое от изискваните условия не бъде изпълнено, предложението ще се счита за 
недопустимо. 

Множество подавания 
OП на iCOSHELLs е конкурентна кампания за финансиране. Възможни са множество кандидаствания за тази 
покана. В тези случаи кандидатите трябва да подадат по един формуляр за кандидатстване за всеки 
проектен проект. 

Конфликт на интереси  
Субекти, които са бенефициенти, свързани субекти или асоциирани партньори на консорциума iCOSHELLs, 
не са допустими да бъдат финансирани от тази OП (напр. юридически лица или физически лица, включени 
в списъка с контакти на проекта). Освен това, подизпълнителството на бенефициенти на iCOSHELL, 

 
2 https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/docs/2021-2027/common/guidance/list-3rd-country-
participation_horizon-euratom_en.pdf  

https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/docs/2021-2027/common/guidance/list-3rd-country-participation_horizon-euratom_en.pdf
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/docs/2021-2027/common/guidance/list-3rd-country-participation_horizon-euratom_en.pdf
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свързани субекти или асоциирани партньори (юридически лица или физически лица, включени в списъка 
с контакти на проекта). 

Консорциумът iCOSHELLs прилага строги стандарти на Програмата на ЕС Horizon Europe за 
предотвратяване, идентифициране и управление на конфликти на интереси (COI) през целия процес на ОП. 

• Независимост на оценителите: Всички оценители (вътрешни и външни) ще подпишат Декларация за 
безпристрастност и конфиденциалност, потвърждавайки липсата на каквито и да било лични, 
професионални или финансови отношения с кандидатите, които биха могли да компрометират 
безпристрастността. 

• Отговорност на кандидатите: Не се очаква кандидатите да знаят самоличността на оценителите. 
Тяхното задължение се ограничава до деклариране на известни или потенциални отношения с членове 
на консорциума iCOSHELL (бенефициенти, свързани субекти или асоциирани партньори), които биха 
могли да създадат Конфликт на Интереси по време на фазите на предложение или изпълнение. 

• Разделяне на ролите: Наставниците ще бъдат назначени едва след завършване на оценката и 
одобрението на резултатите, което гарантира функционално разделение между оценяването и 
наставничеството. 

• Последствия: В съответствие с правилата на Horizon Europe, всяка финансова подкрепа за трети 
страни (ФПТС), предоставена при условия, при които се установи наличие на COI, ще направи 
съответните разходи недопустими и може да доведе до възстановяване на средствата.  

Всички страни трябва незабавно да уведомят координатора на Отворената Покана  на iCOSHELL, ако 
възникне потенциална ситуация с Конфликт на Интереси, на който и да е етап. След това ще бъдат 
приложени подходящи мерки за смекчаване. 
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4. Подготовка и подаване на 
предложения 

Краен срок 
Крайният срок за подаване на предложения по откритата покана (OC) на iCOSHELLs е 04 февруари 2026 г. в 
14:00 ч. CET. Ще бъдат приети само предложения, подадени преди крайния срок. След затварянето на 
поканата няма да бъдат разглеждани допълнения или промени в получените предложения. 

Настоятелно се препоръчва кандидатите да не изчакват последния момент за подаване на документите си. 
Неподаването навреме — по каквато и да е причина, включително забавяне в мрежата, затруднения в 
интернет връзката или използване на няколко браузъра или прозореца — няма да бъде приемано като 
изключителна или смекчаваща обстоятелство. Моментът на получаване, регистриран от системата за 
подаване, се счита за окончателен. 

Система за подаване  
Всички предложения трябва да бъдат подадени чрез страницата на откритата покана (Open Call) на 
iCOSHELLs, налична на уебсайта на проекта:  https://www.icoshells.eu/open-call/. 

Предложения, подадени чрез други канали, ще бъдат автоматично отхвърляни. 

Език 
Английският е официалният език на откритата покана на iCOSHELLs. Предложения, подадени на друг език, 
няма да бъдат допустими и няма да бъдат оценявани. Разрешава се използването на инструменти с 
изкуствен интелект (AI) с цел превод, за улесняване на процеса по подготовка и намаляване на езиковите 
бариери. 

Английският е единственият официален език и по време на цялото изпълнение на проекта iCOSHELLs.  
Това означава, че всички документи, изисквани от Европейската комисия, трябва да бъдат подавани на 
английски език. Вътрешни отчети могат да бъдат изготвяни на местен език, след което съответната Жива 
Лаборатория ще ги превежда на английски за споделяне в консорциума. 

Документация 
Откритата покана се подкрепя от следната документация, която е достъпна на посочената страница на OП в 
сайта на iCOSHELLs. Кандидатите се насърчават да прочетат и изтеглят всички релевантни документи 
преди да започнат подготовката на своето предложение. 

За подаване на предложения: 

https://www.icoshells.eu/open-call/
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• Guidelines for Applicants, които предоставят общ преглед на правилата и процедурите за участие в OC, 
процеса на оценяване и други общи изисквания. 

• Application Form — онлайн формуляр с административни въпроси, който трябва да бъде попълнен на 
уебстраницата на откритата покана (https://www.icoshells.eu/open-call/). Включва и въпроси за 
статистически цели, както и полета за потвърждение, че кандидатът е прочел и приема условията в този 
документ. 

• Proposal description — документ, който кандидатът трябва да попълни и преобразува в PDF файл, за да 
бъде качен в онлайн формуляра. 

По време на периода на отворена покана всички въпроси, изпратени на официалната електронна поща 
(iCOSHELLs@zabala.es), ще бъдат събирани и публикувани в документ с Често задавани въпроси (FAQ), с 
цел гарантиране на прозрачност и равен достъп до информация. 

За одобрените проекти: 

• Sub-grant Agreement Template — шаблон на договора за субгрант, който одобрените кандидати трябва 
да подпишат. 

• Applicant Declaration of Honor — Декларация за почтеност на кандидата, която заявява, че всички 
условия на OП са приети от бенефициентите на OC. 

• Legal Entity Declaration Form — формуляр за оценка на правния статус на избраните организации. 

• Bank Account Information — документ за събиране на банковата информация, необходима за 
извършване на плащания. 

Подготовка на предложението 
Кандидатите трябва внимателно да прочетат цялата документация на OП (предишния раздел) и да следват 
всички указания при подготовката на своите предложения. Неспазването на инструкциите може да доведе 
до недопустимост. 

Кандидатите трябва: 

• Да подадат предложението изключително онлайн и да отговорят на всички задължителни въпроси (без 
изключения). 

• Да изберат Жива Лаборатория, към която е насочено предложението. 

• Да приемат условията на поканата; кандидати, които не ги приемат, няма да бъдат допустими. 

• Да качат документа „Proposal description“ в съответното поле на онлайн формуляра; в противен случай 
предложението няма да бъде считано за допустимо. 

 

https://www.icoshells.eu/open-call/
mailto:iCOSHELLs@zabala.es
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5. Процедура за оценка и 
присъждане 
Предложенията, подадени към iCOSHELLs OC, се подават в едноетапна процедура и се оценяват в два етапа: 

• Филтър за допустимост: След предварителната селекция се извършва филтриране за отхвърляне на 
недопустими предложения. Проверка за съответствие с критериите за допустимост ще установи: 
местожителството на кандидата в допустима държава, съответствието с подхода на поканата, 
използването на официалните шаблони и съответствието на кандидата с критериите за финансиране 
по „Хоризонт Европа“. 

• Дистанционна оценка: Всяко допустимо предложение ще бъде оценявано от двама (2) оценители: един 
от консорциума iCOSHELLs, специфичен за под-поканата на съответния LL, за да провери добро 
съответствие и подравняване с целите и визията на проекта; вторият оценител ще бъде външен, за да 
подсили справедливостта на оценъчния процес. Оценителите ще спазват стандартите на „Хоризонт 
Европа“ относно оценяване, конфликт на интереси и поверителност и ще подпишат декларация, 
удостоверяваща: (i) че ще извършат поверителна, честна и равнопоставена оценка; (ii) независимост 
от обвързаности; (iii) поверителност и липса на конфликт на интереси (дисквалифициращ или 
потенциален); (iv) че няма да обсъждат предложенията с други лица по време на процеса; (v) стриктно, 
че няма да контактуват с кандидатите; (vi) спазване на правилата на ЕК. 

Моля, имайте предвид, че оценителите няма да приспадат точки за малки езикови грешки, произтичащи от 
използването на инструменти за превод. Докато предложението е разбираемо и съдържанието е ясно 
предадено, малки езикови неточности няма да повлияят на оценката. 

Критерии за оценка 
Всички проекти ще бъдат оценени по едни и същи критерии. Всяко предложение съдържа 5 раздела, като 
всеки от тях се оценява от 0 до 5 (0 = несъществуващ, 1 = много слаб, 2 = ограничен, 3 = приемлив, 4 = добър, 
5 = отличен). Минималният резултат за положителна оценка е 3 на раздел. Следователно общият праг, 
прилаган върху сумата от петте индивидуални резултата, е 15. За определяне на класирането резултатът за 
раздел „Бюджет“ ще бъде умножен с коефициент 1.5. Предложения, които преминат индивидуалния праг И 
общия праг, ще бъдат разглеждани за финансиране в рамките на наличния бюджет. Останалите 
предложения ще бъдат отхвърлени. 

Оценка на предложените бюджети 

Като част от общата оценка бюджетът на всяко предложение ще бъде прегледан, за да се гарантира, че 
поисканите разходи са разумни, обосновани и пропорционални на планираните дейности и очакваните 
резултати. Оценката ще се фокусира върху следните аспекти: 

• Съгласуваност с работния план: Бюджетните разпределения трябва логически да съответстват на 
описаните дейности (свързани с тестване на прототип или нужди за мониторинг), резултатите и 
времевата рамка. Разходите трябва да бъдат разпределени съобразно структурата и мащаба на 
проекта. 
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• Пропорционалност и рентабилност: Общият бюджет трябва да отразява ефективно използване на 
ресурсите спрямо очакваните резултати и въздействие. Бюджети, които са значително надценени или 
подценени спрямо предложените дейности, може да получат по-нисък резултат. Печалбите от 
доставени стоки или услуги не са допустими. 

• Пълнота и яснота: Бюджетите трябва да бъдат представени в рамките на допустимите категории 
разходи (дефинирани в шаблона за описание на Предложението), а обосновките трябва да бъдат ясно 
обяснени. 

Допълнително правило за оценяване: 

Обхватът и интеграцията на дейностите по тестване ще допринесат положително към критерия „Добавена 
стойност на предложения прототип“. По-висок резултат ще бъде присъден на предложения, които: 

• Интегрират няколко допълващи се прототипа или техники в рамките на едно изпитване за справяне с 
множество предизвикателства, свързани със здравето на почвите; или 

• Ясно свързват няколко цели от обхвата на Living Lab (например комбиниране на подобрена ефективност 
на хранителните вещества с подобряване на биоразнообразието или намаляване на засолеността). 

Увеличаването на резултата ще зависи от научното и техническо качество на плана за тестване и неговата 
осъществимост в рамките на наличните ресурси. 

Процедура при равни резултати  
Ако две или повече предложения получат еднакъв краен резултат след оценката, ще се прилагат 
последователно следните правила, докато равенството бъде разрешено: 

1. Предложението с по-висок резултат по критерия „Бюджет“ ще бъде класирано по-високо. 
2. Ако все още има равенство, предложението с по-висок резултат по критерия „Добавена стойност на 

предложения прототип“ ще бъде класирано по-високо. 
3. Ако равенството продължава, приоритет ще има предложението с по-висок резултат по критерия 

„Експертиза на екипа“. 

Тези правила ще се прилагат последователно във всички под-покани на Живите Лаборатории. 

Процедура за присъждане  
Всеки оценител ще записва индивидуалната си оценка за всяко предложение чрез Индивидуален 
оценителски доклад. Точките на двамата експерти ще бъдат сумирани. Ако съществуват значителни 
разминавания между оценителите, ще бъде необходима среща за постигане на консенсус. Финално 
решение ще бъде взето по време на панел с всички оценители за одобряване на класирането.  

Всички предложения ще получат писмо за приемане или отхвърляне, заедно с анонимизирана версия на 
Обобщения оценителски доклад. Кандидатите ще бъдат уведомени за резултата по имейл (виж 
ориентировъчната дата в раздел 2). 

Списъкът с избраните и резервните проекти ще бъде изпратен до Европейската комисия за финална 
проверка. iCOSHELLs ще публикува резултатите без забавяне на уебсайта и комуникационните канали на 
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проекта, включително имената на всеки под-грантополучател, тяхната държава и регион, максималния 
размер на гранта, кратко описание на изпълняваните дейности и датата и продължителността на суб-гранта. 
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6. Подготовка и подписване на 
споразумението за суб-грант 
Избраните кандидати ще подпишат специално Споразумение за суб-грант (SGA) с координатора на 
iCOSHELLs OC, ZABALA. Целта на подготовката на SGA е да бъдат изпълнени правните изисквания между 
консорциума iCOSHELLs и всеки избран бенефициент от Отворената покана. 

След като едно предложение бъде избрано за финансиране, координаторът на iCOSHELLs OП ще се свърже 
с бенефициента, за да поиска необходимата документация. Искането ще включва ясни крайни срокове за 
подаване на цялата необходима информация. 

Документацията, която трябва да бъде подадена, включва, но не се ограничава до: 

• За физически лица: Документ за самоличност. 

• За юридически лица: 
o Доказателство за правно съществуване, като извлечение от националния търговски регистър, 

официален вестник или еквивалентен документ, съдържащ наименованието на организацията, 
юридическия адрес и регистрационния номер. 

o Доказателство за регистрация по ДДС, ако е приложимо (в случай че номерът по ДДС не е включен 
в регистрационното извлечение или еквивалентен документ). 

Процесът по подготовка на SGA се очаква да бъде завършен в рамките на три (3) седмици от датата на 
първоначалното искане. В обосновани случаи може да бъде предоставена допълнителна една (1) седмица 
от координатора на проекта iCOSHELLs. 

Ако бенефициентът не подаде изискваната документация в определения срок, предложението ще бъде 
автоматично отхвърлено и следващото предложение от резервния списък ще бъде поканено да започне 
процеса по договаряне. 
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7. Изпълнение на проекта 
Бенефициентите на iCOSHELLs OП ще бъдат напълно интегрирани в дейностите на Живата Лаборатория и в 
общия проект iCOSHELLs. Като такива, те се очаква активно да участват в операциите на проекта и да 
допринасят за неговите цели. 

Начална среща (KoM) и въвеждане 
Всички избрани бенефициенти ще участват в Начална среща (KoM) с партньорите на iCOSHELLs (април 
2026). Тази сесия ще представи очакванията на iCOSHELLs към всяка трета страна, методологията на работа, 
включително ключовите показатели за изпълнение (KPI), които ще ръководят мониторинга на всеки 
финансиран проект. 

Обучение и мониторинг 
Всеки финансиран проект ще бъде назначен вътрешен ментор от консорциума iCOSHELLs, обикновено 
ръководителят на съответната Жива Лаборатория. Менторът ще бъде отговорен за: 

• Определяне на набор от индивидуални KPI, пригодени за проследяване на напредъка и въздействието 
на проекта. 

• Улесняване на комуникацията и осигуряване на подкрепа през целия период на изпълнение на 
дейностите по OC. 

• Провеждане на междинни оценки в края на всяка итерация на Работен Пакет 2 (WP2) на проекта 
iCOSHELLs. 

Срещи по проекта 
Бенефициентите на OП трябва активно да участват в: 

• Всички срещи и дейности, насрочени от съответната Жива Лаборатория, като част от съвместното 
изпълнение и мониторинг. 

• Годишните срещи на консорциума, поне в онлайн формат, за да се осигури подравняване с по-
широките цели на iCOSHELLs и да се насърчи обменът и видимостта между проектите. 

Липсата на участие в тези срещи без основателна причина може да се счита за неспазване на задълженията 
по програмата на OП. 

Оценка на напредъка 
Бенефициентите ще бъдат оценявани въз основа на KPI и целите, определени по време на въвеждащата 
фаза. Тези оценки ще се проведат: 
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• В края на втората итерация на iCOSHELLs (междинна оценка, около март 2027). 

• В края на третата итерация на iCOSHELLs (финална оценка, около март 2028). 

Оценките ще бъдат извършени от определени партньори от iCOSHELLs и ще следват същата методология, 
приложена към всички дейности по тестване на решения в Живата ЛабораторияL 

Изисквания за отчитане 
Бенефициентите ще трябва да подадат два (2) официални отчета: 

• Междинен отчет за напредъка, обхващащ състоянието на изпълнение, постиженията и евентуални 
отклонения от първоначалния план (около май 2027). 

• Финален отчет, обобщаващ общите резултати, научените уроци и въздействието на дейностите (около 
май 2028). 

Шаблон за отчитане ще бъде предоставен за осигуряване на последователност. Отчетите трябва да 
включват както качествена, така и количествена информация, и може също да изискват допълнителни 
материали като: 

• Снимки или визуална документация на дейностите. 

• Планове за действие или пътни карти за изпълнение. 

• Доказателства за участие на заинтересовани страни или усилия за разпространение. 

Неподаването на изискваните отчети или липсата на задоволителен напредък може да доведе до спиране 
или прекратяване на финансирането. 

График на плащанията 
Плащанията ще се извършват на две (2) вноски: 

• Участието в началната среща (KoM) ще бъде задължително и първото плащане ще бъде обвързано с 
него и извършено непосредствено след това. Това ще бъде 60% от общия размер на гранта. 

• Финалното плащане, представляващо до 40% от общия размер на гранта, ще бъде извършено след 
успешно приключване на втората итерация и одобрение на финалната оценка. 
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8. Задължения на 
бенефициентите на OП 
Всички проекти, финансирани по Отворената покана на iCOSHELLs, ще станат активни членове на мрежата 
Living Lab на iCOSHELLs и трябва да следват методологичните, данните и стандартите за сътрудничество, 
установени от консорциума. 

Средствата, свързани със споразумението за суб-грант, идват директно от средствата на европейския 
проект iCOSHELLs и следователно остават собственост на ЕС до изплащането на остатъка, чиито права за 
управление са прехвърлени на партньорите по проекта iCOSHELLs чрез Споразумение с ЕК № 101157394. 
Следователно избраните кандидати са косвени бенефициенти на финансиране от ЕК и трябва да спазват 
задълженията, произтичащи от специфичните изисквания на „Хоризонт Европа“. Задълженията, които се 
прилагат за бенефициентите, са описани в следните под-раздели. 

Конфликт на интереси 
Бенефициентите трябва да предприемат всички мерки за предотвратяване на всяка ситуация, в която 
безпристрастното и обективно изпълнение на проекта е компрометирано поради икономически интерес, 
политическа или национална близост, семейни или емоционални връзки или друг споделен интерес 
(„конфликт на интереси“). 

Те трябва формално и без забавяне да уведомят консорциума iCOSHELLs за всяка ситуация, която 
представлява или вероятно би довела до конфликт на интереси, и незабавно да предприемат всички 
необходими стъпки за отстраняването ѝ. Координаторът на iCOSHELLs ще провери дали предприетите 
мерки са подходящи и може да изиска допълнителни мерки с конкретен краен срок. Ако бенефициентите 
нарушат някое от задълженията си, споразумението за суб-грант може да бъде автоматично прекратено. 

Споделяне на данни, FAIR принципи и интеграция с 
рамката на iCOSHELLs 
Всички финансирани проекти трябва да генерират, документират и споделят данни в съответствие с FAIR 
принципите (Findable, Accessible, Interoperable, Reusable – откриваеми, достъпни, интероперабилни и 
повторно използваеми). Данните и резултатите трябва да бъдат съвместими с базата данни за показатели 
на почвата и рамката за мониторинг на iCOSHELLs, за да се позволи  

 

съвместен анализ между Живите Лаборатории. Кандидатите трябва да се ангажират да използват 
стандартните шаблони за метаданни и да предоставят резултати от измерванията и документация на своя 
координатора на съответната Жива Лаборатория според договорения график. Собствеността върху 
резултатите остава при бенефициентите, но неизключителни права за изследователски и информационни 
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цели трябва да бъдат предоставени на консорциума iCOSHELLs и Европейската комисия, както е описано в 
споразумението за суб-грант. 

Всички бенефициенти трябва да гарантират, че резултатите, данните и публикациите, произтичащи от 
финансираните дейности, се предоставят чрез хранилища с отворен достъп в съответствие с политиката за 
Отворена наука на „Хоризонт Европа“. Публикациите трябва да бъдат депозирани в надеждни хранилища, 
а изходните изследователски данни трябва да спазват FAIR и GDPR-съвместими стандарти. Консорциумът 
iCOSHELLs ще предостави шаблони и подкрепа за документиране и споделяне на данни чрез SOILL Hub. 

Защита на данни и поверителност  
Всички кандидати трябва да гарантират, че техните предложения са в съответствие с Общия регламент 
относно защитата на данните (GDPR) (ЕС) 2016/679. Всички лични данни, събирани, обработвани или 
споделяни по време на изпълнението на финансираните дейности, трябва да бъдат обработвани 
законосъобразно, добросъвестно и прозрачно. Кандидатите са отговорни за прилагането на подходящи 
технически и организационни мерки за защита на правата и свободите на субектите на данни. Освен това, 
избраните кандидати трябва да се съобразят с FAIR принципите за данни и да гарантират, че произведените 
данни или резултати са подходящи за интегриране в SOILL Hub (https://soill2030.eu/soillhub), в съответствие 
с очакванията на Mission Soil и изискванията на „Хоризонт Европа“. Суб-грантополучателите запазват 
пълната собственост върху всяка интелектуална собственост, генерирана чрез тяхната работа; обаче те 
трябва да предоставят на консорциума iCOSHELLs и Европейската комисия неизключителен, безвъзмезден 
лиценз за използване на тези резултати за научни изследвания, развитие на политики и разпространение, 
включително чрез SOILL Hub. 

По време на изпълнението на проекта и четири (4) години след края на сътрудничеството страните трябва 
да пазят поверителни всички данни, документи или друг материал (във всякаква форма), идентифициран 
като поверителен към момента на подписване на споразумението за суб-грант („поверителна 
информация“). 

Ако някой бенефициент на OП поиска това, ЕК и консорциумът iCOSHELLs могат да се съгласят определена 
информация да остане поверителна за допълнителен период отвъд първоначалните четири (4) години. Това 
ще бъде изрично посочено в споразумението за суб-грант. 

Ако информация бъде идентифицирана като поверителна по време на изпълнението на проекта или само 
устно, тя ще се счита за поверителна само ако това бъде прието от координатора на 

 

iCOSHELLs и потвърдено писмено в рамките на петнадесет (15) дни от устното разкриване. Освен ако не е 
договорено друго между страните, те могат да използват поверителната информация само за изпълнение 
на споразумението. 

Бенефициентът може да разкрива поверителна информация на консорциума iCOSHELLs и на избраните 
оценители, които ще бъдат обвързани със специфично Споразумение за неразкриване.  

https://soill2030.eu/soillhub
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Самооценка по етика  
Кандидатите трябва да извършат самооценка (включена в шаблона за Описание на предложението), за да 
идентифицират потенциални етични въпроси, свързани с предложените дейности. Това включва, но не се 
ограничава до: изследвания с участие на хора, въздействие върху околната среда, технологии с двойна 
употреба и работа с чувствителни данни. Ако бъдат идентифицирани етични рискове, кандидатите трябва 
да опишат как ще бъдат адресирани в съответствие с регламентите на ЕС и националните регулации. Тъй 
като iCOSHELLs е проект, финансиран по „Хоризонт Европа“, следва да се използва официалният документ, 
предоставен от ЕС: https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/docs/2021-
2027/common/guidance/how-to-complete-your-ethics-self-assessment_en.pdf 

Кандидатите трябва да обяснят кои етични въпроси произтичат от техните дейности и да предоставят 
съответни документи, като например екологични разрешителни. 

Комуникация, разпространение и видимост  
Бенефициентите на OП трябва да популяризират действията и резултатите, като предоставят целенасочена 
информация на различни аудитории (включително медии и обществеността) по ясен и ефективен начин. 
Преди да започнат комуникационна или разпространителска дейност, която може да има значимо медийно 
отражение, бенефициентите трябва да информират ръководителя на LL. 

Комуникационните дейности, свързани с проектите (включително медийни отношения, конференции, 
семинари, информационни материали като брошури, листовки, плакати, презентации, електронни 
материали, публикации в традиционни или социални медии и др.), разпространителските дейности и всяка 
инфраструктура, оборудване, превозни средства, доставки или основни резултати, финансирани от гранта, 
трябва да признават подкрепата от ЕС чрез: 

• Показване на европейското знаме (емблема). 

• Показване на логото на iCOSHELLs. 
 
 

• Включване на следния отказ от отговорност (преведен на местните езици, когато е необходимо): 

“Funded by the European Union via the iCOSHELLs Open Call issued and executed under the iCOSHELLs 
project (Grant Agreement no. 101157394). Views and opinions expressed are however those of the author(s) 
only and do not necessarily reflect those of the European Union. Neither the European Union nor the granting 
authority can be held responsible for them.” 

„Финансирано от Европейския съюз чрез Отворената покана iCOSHELLs, издадена и изпълнена в 
рамките на проекта iCOSHELLs (Grant Agreement № 101157394). Изразените мнения и възгледи са 
обаче единствено на автора/авторите и не отразяват непременно тези на Европейския съюз. 
Нито Европейският съюз, нито предоставящият орган могат да бъдат държани отговорни за 
тях.“ 

https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/docs/2021-2027/common/guidance/how-to-complete-your-ethics-self-assessment_en.pdf
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/docs/2021-2027/common/guidance/how-to-complete-your-ethics-self-assessment_en.pdf
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Задължения за предоставяне на информация  
Бенефициентите трябва да предоставят, по време на изпълнението на проекта или четири (4) години след 
това, всяка информация, поискана от консорциума iCOSHELLs и/или от предоставящия орган (Европейската 
комисия), за да се провери правилното изпълнение на дейността и спазването на задълженията по 
Споразумението за суб-грант. 

Предоставената информация трябва да бъде точна, прецизна и пълна, в изисканата форма, включително 
електронна. 

Съхраняване на документация  
Бенефициентите трябва, най-малко до четири (4) години след края на изпълнението на проекта, да 
съхраняват записи и подкрепящи документи, доказващи правилното изпълнение на проекта в съответствие 
с приетите стандарти в съответната област (ако има такива). Бенефициентите трябва да пазят оригиналните 
документи. Дигитални и дигитализирани документи се считат за оригинали, ако това е разрешено от 
националното законодателство. Представящият орган може да приеме неоригинални документи, ако 
предлагат съпоставимо ниво на надеждност. 

Записите и документите трябва да бъдат достъпни при поискване или в контекста на проверки, прегледи, 
одити или разследвания, извършени от предоставящия орган и/или други органи (напр. Европейската 
служба за борба с измамите – OLAF; Европейската прокуратура – EPPO; Европейската сметна палата – ECA). 
Ако има текущи проверки, одити, разследвания, съдебни процедури или претенции по Споразумението, 
бенефициентите трябва да съхраняват документацията до края на тези процедури. 
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9. Контактна информация  
Всички въпроси относно iCOSHELLs OC трябва да бъдат изпращани чрез официалния имейл адрес: 
iCOSHELLs@zabala.es. Това е единственият канал, чрез който кандидатите могат да получат официални 
насоки и разяснения. Запитвания могат да се правят на местния език, особено тези, свързани с 
техническите аспекти на проектите, които ще бъдат представени. 

Освен това, по време на периода за кандидатстване ще бъде организиран информационен уебинар за 
представяне на целите и изискванията на OC. По време на тази сесия участниците ще имат възможност да 
задават въпроси и да получават отговори в реално време от екипа на iCOSHELLs. Сесията ще се проведе 
между втората и третата седмица след отваряне на поканата. Финалната дата и детайли за регистрация ще 
бъдат публикувани на уебсайта на проекта iCOSHELLs (https://www.iCOSHELLs.eu) и разпространени чрез 
официалните комуникационни канали на проекта, включително социалните медии. 

За да се гарантира прозрачност и равен достъп до информация, всички въпроси от общ интерес (получени 
по имейл или зададени по време на уебинара) и техните съответни отговори ще бъдат събрани и 
публикувани в документ с често задавани въпроси (FAQs). Този документ ще се актуализира редовно и ще 
бъде достъпен на страницата на iCOSHELLs OC. 

Кандидатите са силно насърчавани да консултират документа с FAQs преди да изпратят своите запитвания, 
тъй като техният въпрос може вече да е бил адресиран там. 

 

 

 

 

 

 

 

 

mailto:iCOSHELLs@zabala.es
https://www.icoshells.eu/
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